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KÌ THI OLYMPIC 10-3 LẦN III, NĂM 2018
ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÝ LỚP 11
ĐỀ THI VÀ ĐÁP ÁN

Câu 1: Hai vật được ném đồng thời từ một điểm trên mặt đất với vận tốc có độ lớn như nhau, cùng bằng v0. Vật 1 được ném nghiêng góc α so với phương ngang, vật 2 được ném lên theo phương thẳng đứng. Bỏ qua sức cản của không khí.


Hỏi góc α bằng bao nhiêu để khoảng cách giữa hai vật là cực đại? Tính khoảng cách cực đại đó.
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Đáp án câu 1: 

Chọn hệ quy chiếu gắn với đất, hệ trục tọa độ như hình vẽ, gốc thời gian tại thời điểm ném.            (0,5đ)

Phương trình chuyển động của hai vật:

Vật 1: 
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Vật 2: 
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Khoảng cách giữa hai vật ở thời điểm t là
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Có: 
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Từ bất đẳng thức Cô si 
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Vậy 
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Câu 2: Một vật nặng có khối lượng m nằm trên một mặt phẳng nhẵn nằm ngang, được nối với một lò xo có độ cứng k, lò xo được gắn với bức tường thẳng đứng tại điểm A. Từ một thời điểm nào đó, vật nặng chịu tác dụng của một lực không đổi F hướng theo trục lò xo (hình 5a).
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a) Hãy tìm quãng đường mà vật nặng đi được và thời gian vật đi hết quãng đường ấy kể từ khi bắt đầu tác dụng lực cho đến khi vật dừng lại lần thứ nhất.


b) Nếu lò xo không gắn vào điểm A mà được nối với một vật có khối lượng M, hệ số ma sát giữa M và mặt ngang là μ (hình 5b). Hãy xác định khối lượng của M để sau đó vật m dao động điều hòa.

Đáp án câu 2:

	a. Hệ tọa độ gồm: 

Trục tọa độ trùng với trục lò xo; gốc O trùng với vị trí cân bằng của vật sau khi đã có lực tác dụng.

- Tọa độ ban đầu của vật (khi chưa có lực tác dụng) là x0

- Xét vật ở vị trí cân bằng. Độ biến dạng của lò xo là x0.

Ta có 
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                (1)

	- Xét vật ở vị trí bất kỳ có tọa độ x (x > 0) khi đó độ biến dạng của lò xo là (x – x0).

- Áp dụng định luật II Niu tơn ta có – k(x – x0) + F = ma
      (2)

- Thế (1) vào (2) ta được  
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	- Suy ra


 –kx = ma 

[image: image19.wmf]Þ

x”+ ω2x = 0


- Ngiệm của phương trình này là
x = Acos (ωt + φ) với 
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, chứng tỏ vật dao động điều hòa.

- Biên độ dao động của vật 
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	- Thời gian kể từ khi lực F tác dụng đến khi vật dừng lại lần thứ nhất (vật đi từ biên âm sang biên dương) là 
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và quãng đường vật đi được trong thời gian đó là s = 2A = 
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	  b. Để vật m dao động điều hòa thì trong khi m chuyển động , M phải đứng yên.

- Lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên M đạt giá trị cực đại khi độ biến dạng của lò xo đạt cực đại, khi đó m ở xa M nhất. Độ biến dạng của lò xo khi đó là 2A.

	Điều kiện để M đứng yên:    Fđhmax ≤ Fmsnmax
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Từ đó ta có: 
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Câu 3: Cho mạch điện (hình 2). Biết E1 = 14V; r1 = 1Ω; E2 = 6V; r2 = 1Ω; các điện trở; R1 =5Ω;  R2 =10Ω;  R3 =2Ω và R là biến trở. Điện trở dây nối không đáng kể. Tìm R để công suất tiêu thụ trên R đạt cực đại. Tìm giá trị cực đại đó của công suất.

Đáp án câu 3:

- Dùng phương pháp nguồn tương đương. Xét riêng phần đoạn mạch NB không có biến trở; thay cả phần đó bằng một nguồn có suất điện động E và điện trở trong r.

- Giả sử chiều dòng điện trong đoạn mạch AM như hình vẽ

Ta có:UAM = [image: image28.png]


 =12V

Xét AR1M: UAM = E2 – I1(R1+r2) => I1 = -1A 

                                                        => UAB = - I1R1 = 5V

Xét AR2M: UAM =  I2(R2+R3) => I2 = 1A 

                                                        => UAN = I2R2 = 10V

UNB = UNA + UAB  = -10 + 5 = -5V => E = 5V

	    - Xét mạch điện trở của đoạn NB

          r =  [image: image30.png]


= 2,5Ω




- Để công suất trên biến trở cực đại thì 

                                R = r = 2,5Ω

                                PMax = [image: image32.png]


 = 2,5W
Câu 4: Ba dòng điện thẳng dài cùng nằm trong một mặt phẳng Oxy, I​1 = I2 = 10A chạy cùng chiều, I3 = 30A chạy theo chiều ngược lại. I1 cách I2 5cm, I3 cách I2 5cm và cách I1 10cm như hình vẽ. 

a. Tìm cảm ứng từ tại điểm có tọa độ x = 2,5cm; y = 0; z = 
[image: image33.wmf]2,53
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b. Tìm những điểm có cảm ứng từ bằng không trên trục Ox.
Đáp án câu 4:

Hình chiếu lên trục Ox và Oz các cảm ứng từ do các dòng điện gây ra tại điểm M có tọa độ (x, z) là:
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Hình chiếu lên trục Ox và Oz cảm ứng từ tại điểm M là: 
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a. Với x = 2,5cm; z = 
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Cảm ứng từ tại M có độ lớn 
[image: image47.wmf](

)

5

43.10

T

-

, hợp với phương ngang một góc 600 (chếch lên về phía trái)

b. Xét điểm M nằm trên trục Ox, M có tọa độ (x, 0)
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Vậy để BM = 0, 
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Câu 5: Đặt một vật phẳng nhỏ AB trước một thấu kính và vuông góc với trục chính của thấu kính. Trên màn vuông góc với trục chính ở phía sau thấu kính thu được một ảnh rõ nét lớn hơn vật, cao 4mm. Giữ vật cố định, dịch chuyển thấu kính dọc theo trục chính 5cm về phía màn thì màn phải dịch chuyển 35cm mới lại thu được ảnh rõ nét cao 2mm.

   
a) Tính tiêu cự thấu kính và độ cao của vật AB.

   
b) Vật AB, thấu kính và màn đang ở vị trí có ảnh cao 2mm. Giữ vật và màn cố định, hỏi phải dịch chuyển thấu kính dọc theo trục chính về phía nào, một đoạn bằng bao nhiêu để lại có ảnh rõ nét trên màn? Khi dịch chuyển thấu kính thì ảnh của vật AB dịch chuyển như thế nào so với vật?
Đáp án câu 5:
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Từ (1), (2) 
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	Khoảng cách vật - ảnh: 
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Ban đầu thấu kính cách vật d2=30cm do vậy để lại có ảnh rõ nét trên màn thì phải dịch thấu kính lại gần vật thêm một đoạn 
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Xét 
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Để phương trình có nghiệm thì: 
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Vậy khi dịch chuyển thấu kính lại gần vật thì lúc đầu ảnh của vật dịch lại gần vật, khi thấu kính cách vật 40 cm thì khoảng cách từ vật tới thấu kính cực tiểu, sau đó ảnh dịch ra xa vật. 


Câu 6: Một bình kín hình trụ đặt thẳng đứng chia thành hai phần bằng một pittông nặng, cách nhiệt di động được, mỗi phần chứa một lượng khí như nhau (hình 4). Lúc đầu nhiệt độ của hệ là t = 270C thì tỉ số thể tích là 
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. Hỏi khi tăng nhiệt độ của hệ lên đến t’ = 870C thì tỉ số thể tích bằng bao nhiêu ?

Đáp án câu 6:

	Ban đầu ở nhiệt độ t = 270C

Vì khối lượng khí 2 bên như nhau nên : p1V1 =  p2V2 

                                   ( 
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	Mà p2 = p1 + 
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 = 2,5p1 với P là trọng lượng pittông nặng (
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	Ở nhiệt độ t, = 870C : 
Tương tự ta có : 
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	Từ phương trình trạng thái có :
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	Từ (1)                     =>  
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     (2)

	Mặt khác có : 

                     V’1 + V’2 = V1+ V2 = V1 + 
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 V1 = 1,4 V1 

                     => 
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	Thay vào (2) ta có :
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	                    =>     x2 -1,75x – 1 =0

                    =>     x = 2,2 => 
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